

扑克牌叠罗汉撑起“机器人”

省城高中推荐生考试再现“神题”，54人中仅3人满分

5月21日、22日，省城8所推荐生试点学校集中进行推荐生选拔测试。继往年的做笔筒、拆“鲁班锁”、“保卫鸡蛋”等题目外，今年山师附中的科学素质测试环节再现“神题”：用一副扑克牌帮机器人搭台，让其踩着平台跳窗进仓库实施营救。结果40分钟的测试时间，54名考生只有3人获得了满分。



22日，在山东师大附中，一名学生用扑克牌搭起的平台成功地承受住了一瓶矿泉水的重量。本报记者 周青先 摄



出题老师在对满分作品进行讲评。本报记者 周青先 摄

本报记者 李飞

平台得能承重一瓶水 制作过程不能用胶带

周末两天，省城包括省实验中学、山师附中在内的8所推荐生试点学校集中进行推荐生选拔测试。在山师附中，经过5月21日的文化课综合测试也就是笔试，报名的509人有54人进入了22日的面试。

面试包括三个环节，分别是科学素质、实践能力及发展潜力测试，综合面试和心理素质测试。近几年，山师附中的科学素质测试环节由于题目设计得“不走寻常路”，尤为引人注目，比如去年的“保卫鸡蛋”、前年的拆“鲁班锁”以及此前的做笔筒等等，被称作“神题”。

今年又会出现什么样的“神题”？22日上午8点20分，科学素质、实践能力及发展潜力测试正式开始，共分两个考场。记者在考场外看到，考场内每个学生手中都拿着一副扑克牌摆弄着，旁边还有一瓶矿泉水、一把直尺、一把剪刀以及一张A4纸。

原来今年的考试题目是《机器人紧急营救》。背景是这样的：在一次机器人紧急营救过程中，仓库的大门打不开，由于从地面到仓库窗口的距离过高，机器人无法从地面跳进窗口内，房间内的情况危急，急需一个有一定高度的平台。这个平台离地面的高度至少30cm，有了这个平台之后，机器人可以从地面跳到平台上，再从平台通过窗口跳到仓库实施救援。由于环境复杂，要求这个平台结构一体化，稳定、结实、美观、耐用。

考生需要搭建一个高度不低于30cm，不超过50cm，顶部有一不小于2cm×2cm的平台，以完成任务为目的，结构不一，连接方式多样，机器人的形状和重量相当于一瓶550ml矿泉水（重量约560克）。承重越大，高度越高，机器人完成任务的质量越高。

如何利用手中的54张扑克牌搭成平台，同时搭建过程不用胶带，不用胶水？记者看到每一名考生都脑洞大开、各显身手，有的用剪刀将纸牌剪

开，拼插在一起；有的将纸牌折成不同的形状，像盖楼房一样，一层又一层。

俩扑克拼插在一起 就能得一半分数

记者看到，有考生20多分钟就成功搭建好了平台，并将满满一瓶矿泉水稳稳地放上去。而有的考生直到考试结束，还没有一个成形的平台样子。平台的形状也是五花八门，有的是三棱体，有的是四棱体，还有的做成了金字塔的形状。来自济南龙奥学校的考生张文才第一个完成了考试，他完成的平台一共五层，高度达40多厘米，用完了54张扑克牌。“我小时候就喜欢玩扑克牌，尤其是扑克搭桥的游戏，三角形的结构最稳固，全部用拼插的方式。”

“满分10分，只要平台不低于30cm，能够承载一瓶550ml的矿泉水就可以得到8分。但由于平台要供救援的机器人循环使用，所以要结实耐用，并且要稳定一体，都满足就可以得满分。”出题老师山师附中中学生科技创新主教练薛茂昌说，答案不固定，学生可以设计制作各式各样的平台，自由发挥。只要两张扑克牌能拼插在一起，就能得到一半分数。“有的学生动手能力很差，两张扑克如何连接在一起，都不会。”

最终，54名考生只有3人得到了满分10分，作品分别是三棱体和四棱体形状的平台。“满足了高度要求，整个结构一体，稳定性强，耐用，看起来也很简约美观。”

薛茂昌告诉齐鲁晚报记者，要完成任务，需要搭建多层平台，层与层之间必须连为一体，而不是彼此割裂，这个突破是最难的，也最能考察一名学生的创造性。“80%的考生只能做到一层连接，第一个完成任务的考生没有得满分而是8分，就是因为平台不是稳固的一体，考生可能没有看清题意，不能稍微给它点力就散架。”

还有的考生在平台高度上达到了，却不能承载一瓶矿泉水，就意味着没有帮助机器人完成任务，只能得到7分。尽管最低分设计为5分，但由于

有的考生表现实在较差，评委也打出了4分的低分。

8名学生有7人 不知老舍故居在哪

“这个面试环节主要考察学生的动手能力、解决实际问题的能力和创新实践能力。”薛茂昌说，取材简单，答案可以五花八门，给考生留出来了想象的空间和创造的空间。薛茂昌说，帮助机器人搭建平台的题目他事先找研究生也做过，他们做起来也不容易，因此初三考生完不成任务也很正常，“主要是引导一个理念：学生不能光纸上谈兵，封闭做题，还要动手动脑。”

不拘泥于课本知识，考察考生的创新思维能力以及语言表达能力，成为省城推荐生试点学校面试的共同要求。22日上午10点半，省实验中学面试结束，记者采访多名考生了解到，“老舍的济南故居在哪里；作为一名济南人，谈谈对济南的看法”，成为其中的一道面试题。接受采访的8名考生，有7人表示不知道老舍的故居在哪里。

“志于道，据于德，依于仁，游于艺，孔子这句话什么含义，结合你的生活谈谈看法”、“对于互联网+学习，你有什么创意”、“对于《西游记》等古典名著改编成电影怎么看”、“作为社团负责人，应具备什么样的素质？假设组织一次社团活动，陈述活动流程”……

省实验中学相关负责人表示，上述这些面试题，可以说既考察了学生对传统文化、古代经典、时事政治的了解，又引导学生关注身边事、天下事，并积极思考，有自己的独立见解。“考生只有多看书、多关注社会、多体验生活，才能处理好这些问题。”

据悉，经过周末的选拔测试，5月27日前，省城8所推荐生试点学校会将录取的推荐生名单通过学校网站和校务公开栏公示。6月1日前全市录取的推荐生名单在济南市教育局网站上公示。今年上述学校面向市区共招334名推荐生，被录取的推荐生将获得保送，不再参加中考。

医学大咖聚济南 纵论干细胞治疗新招

本报讯 近日，2016干细胞技术临床转化高峰论坛、国际精准医疗健康论坛、山东省脐带血采集及临床应用研讨峰会、山东省产科高峰论坛在济南召开，来自国内及国际的妇产科、血液科、内分泌及风湿免疫科、检验科专家代表近千人参加了此次大会。

本次大会召开的目的是为深化干细胞基础研究，探索发展干细胞及再生医学临床治疗新技术，提高难治性疾病治疗水

平，推动干细胞临床应用与再生医学领域发展，通过建立国际学术交流平台，探索国际医学深度合作，提供安全、有效的干细胞及再生医学服务，积极拓展干细胞的研究和应用领域。同时也就国际精准医疗进行深入探究，实现精准诊断和精准治疗工作的全面推进。

本次会议由山东大学齐鲁医院、山东省脐带血造血干细胞库（以下简称山东省脐血库）、山东省细胞组织库主办，

分为妇科分会场、血液分会场、内分泌分会场和精准医疗四个分会场。参加此次大会的有来自山东大学齐鲁医院血液肿瘤专家、山东省脐血库首席科学家沈柏均教授，中国工程院程京院士，日本虎之门医院谷口修一博士等知名医学专家，本次会议围绕干细胞技术临床转化、脐带血采集及临床应用、妇产科、国际精准医疗健康等方面展开。

(本报记者)



动火作业六大禁令

本报记者 张玉岩
主办：山东省安全生产监督管理局
发现身边有安全隐患拨打12350举报

违规动火作业，极易导致事故发生。动火作业有六大禁令，以下情况禁止动火。

1. 动火证未经批准，禁止动火。
2. 不与生产系统可靠隔绝，禁止动火。
3. 不清洗，置换不合格，禁止动火。
4. 不清除周围易燃物，禁止动火。
5. 不按时作动火分析，禁止动火。
6. 没有消防措施，防火监护人不在场，不动火。

